

C.B. Пигалева

Издания петровского времени (1689–1725) в хранилищах Пермского края

Статья посвящена выявлению и научному описанию книг кириллической и гражданской печати эпохи правления Петра I в хранилищах Пермского края. Анализируется состав местной коллекции и процесс внедрения идей новой культурно-исторической эпохи в российской провинции.

Ключевые слова: кириллические издания; книги гражданской печати; правление Петра I; Пермский край.

S.V. Pigaleva

Publications of Peter the Great's epoch (1689–1725) in depository libraries of Perm region

The article is devoted to discovery and scientific description of books printed in the Old Cyrillic script and in the Civil scripts during the reign of Peter the First which are kept in depository libraries of Perm region. Author analyses the content of local collection and process of implementation of ideas connected with new cultural-historical period in Russian province.

Keywords: Cyrillic publications; Old Cyrillic script books; Civil script books; reign of Peter the First; Perm region.

Преобразования эпохи правления Петра I открыли новый период истории русского книгопечатания. Наряду с продолжающейся традицией издания кириллических книг, в основном для целей богослужения, в России бурными темпами развивается гражданское книгопечатание.

Кириллические издания петровского времени, сохранившиеся в государственных и муниципальных учреждениях Пермского края, в настоящее время практически полностью выявлены благодаря многолетней работе в рамках программы «Книжные памятники Прикамья» (2001–2008), инициированной Пермским краеведческим музеем (ПКМ), а их описания опубликованы в трех каталогах [1; 2; 3]. В них учтено 185 экземпляров изданий петровского времени, из них 82 экземпляра XVII в., 103 экземпляра XVIII в. Позже в фондах Пермского государственного национального исследовательского университета (ПГНИУ) выявлен кириллический «Лексикон триязычный...» Ф. Поликарпова (Москва, Печатный двор, 12.1704)¹ [4, с. 13].

Репертуар кириллических книг петровского времени в Пермском крае представлен 39 названиями. Больше всего сохранилось книг Священного

Писания и литургической литературы: «Минея» в 12 частях (50 экземпляров в четырех изданиях конца XVII – первой четверти XVIII в.), Евангелие (19 экземпляров / 11 изданий), «Служебник» (7/3), «Триодь цветная» (5/5) и «Триодь постная» (4/4). Другие богослужебные книги представлены от одного до трех экземпляров. Наиболее популярными среди четырех книг были «Пролог» (20/6) и «Жития святых» Димитрия Ростовского (20/6). Удивительно, но в хранилищах Пермского края сохранилась только одна «Псалтырь» петровского времени (Киев, Типография Лавры, 7.11.1705). Эта книга была одним из лидеров по популярности среди читателей и по количеству сохранившихся экземпляров XVII–XVIII вв. в Пермском крае: 25 экземпляров Псалтыри XVII в. (5,9% от общего числа книг того времени) и 49 книг XVIII в. (6,2%). Общероссийской особенностью кириллических изданий конца XVII – начала XVIII в., отразившейся в пермском собрании, стало появление многочисленных авторских толкований Священного Писания и поучений, в том числе и переводных.

В петровское время растет количество изданий учебной книги. В Перми и Березниках сохранилось 6 экземпляров «Арифметики» Л.Ф. Магницкого (Москва, Печатный двор, январь 1703) [2, с. 35–40], экземпляр «Грамматики» Мелетия (Смотрицкого) (Москва, Печатный двор, февраль 1721) [2, с. 100–102], экземпляр «Букваря славяно-греко-латинского» Ф.П. Поликарпова (Москва, Печатный двор, июнь 1701) [2, с. 21–22] и 4 экземпляра «Лексикона триязычного...» (Москва, Печатный двор, декабрь 1704) того же автора [2, с. 52–54].

В петровское время абсолютным лидером в издании книг был Московский печатный двор (позднее – Синодальная типография). В Пермском крае экземпляры московских изданий составляют 87,7% от общего количества сохранившихся экземпляров. Представлено также 23 экземпляра книг (12,3%), напечатанных в других местах: 15 экземпляров (9 изданий) – в Киеве, 3 – в Могилеве, 2 – в Уневе, по одной – в Вильно, Чернигове и Санкт-Петербурге.

В XVIII в. в жизнь пермских городов входит новое явление: книга гражданской печати. К настоящему моменту в 22 обследованных хранилищах Пермского края выявлено всего 8 экземпляров книг гражданской печати петровской эпохи, что составляет всего 4,1% от общего числа книг.

Создание и укрепление национального государства требовало организации сильной, дисциплинированной армии, могущественного флота и послушного административного аппарата. Этому должны были способствовать различные организационно-административные акты. Среди пермских книг сохранились «Книга Устав воинский...» (Санкт-Петербург, 29.10.1719)² [5, с. 267–268], а также «Регламент о управлении

Адмиралтейства и верфи и о должностях коллегии адмиралтейской...» (Москва, 05.04.1724)³ [5, с. 442–443]. На экземпляре «Устава воинского» из фондов ПКМ содержится интересная запись первой четверти XVIII в.: «А принимал и росписывался Иван Батурин февраля в 16 день при Котлине острове в военной канторе»⁴.

Стремясь идеологически укрепить свою власть и убедить подданных в правильности внешней и внутренней политики, Петр I велел печатать книги по истории, которые соответствовали его интересам и планам. Так, «Введение в историю Европы» Самуэля Пуфendorфа (в фондах Пермской государственной краевой универсальной библиотеки сохранилось второе издание: Санкт-Петербург, 07.1723)⁵ [5, с. 412–413] повествует о событиях новой (относительно того времени) европейской истории. Запись на книге показывает связь экземпляра с пермской историей (единственный случай среди всех записей на пермских книгах гражданской печати петровской эпохи): «Книга о разных европейских государствах Его превосходительства генерал маеора и ковалера барона Александр Николаевича Строганова служителя Александра Никифорова сына Сивкова⁶ куплена на Красной площади, дано за нее денег два рубли 1771 году марта 26-го числа».

К числу исторических книг, изданных по личному указанию Петра I, относится «Полидора Вергилия Урбинского осмь книг о изобретателях вещей...» ([Москва], 05.05.1720)⁷ [5, с. 288–289], своеобразная историко-биографическая энциклопедия. Ее автор, итальянский гуманист, проживший свыше полувека в Англии, сообщал сведения об «изобретателях» различных наук, искусств, ремесел и т. д. Едва ли не первым из историков Полидор Вергилий написал об изобретении книгопечатания Иоанном Кутенбергом (Гуттенбергом).

Среди книг начала XVIII в. важное место занимали произведения политической тематики, особенно связанные с Северной войной (1700–1721). Ярким примером такого издания было «Разсуждение какие законные причины Его Величество Петр Великий и проч. к начатию войны против Короля Карола 12 Шведского 1700 году имел...», написанное Петром Павловичем Шафировым (сохранилось два экземпляра третьего издания: Санкт-Петербург, 1722)⁸ [5, с. 398–399]. «Книга историография початия имене, славы, и разширения народа славянского...» Мавроурбина – Mauro Orbini (Санкт-Петербург, 20.08.1722)⁹ [5, с. 384–386] отражала исторический и политический интерес Петра к южнославянским народам.

Всего в 12 хранилищах Пермского края выявлено 194 экземпляра книг петровского времени: 186 кириллической и 8 – гражданской печати (см. Таблицу).

Таблица «Выявление книг 1689–1725 гг. в хранилищах
Пермского края»

Обследованные хранилища	Кириллические издания 1689–1725 гг.	Книги гражданской печати 1708–1725 гг.	Всего, экземпляров
1. Березниковский историко-художественный музей им. И.Ф. Коновалова (БИХМ)	47	1	48
2. Ильинский районный краеведческий музей	1	0	1
3. Коми-Пермяцкий окружной краеведческий музей им. П.И. Субботина-Пермяка	3	0	3
4. Кунгурский историко-краеведческий и художественный музей-заповедник	2	0	2
5. Очерский краеведческий музей им. А.В. Неизвестаева	1	0	1
6. Пермская государственная краевая универсальная библиотека им. А.М. Горького (ПГКУБ)	40	3	43
7. Пермская государственная художественная галерея	9	0	9
8. Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет (ПГГПУ)	6	1	7
9. ПГНИУ	2	0	2
10. ПКМ	11	3	14
11. Соликамский краеведческий музей	8	0	8
12. Чердынский краеведческий музей	56	0	56
ВСЕГО, экземпляров	186	8	194

Примечательно, что на пермских книгах ранней гражданской печати нет местных записей, близких времени издания, а на кириллических кни-

гах их встречается огромное количество. На книгах XVIII в., например, зафиксировано более 900 владельческих, читательских и других записей, причем значительная часть из них — местные первой четверти XVIII в. В разное время свои автографы оставили: Смагин Иосиф Стефанов сын, дьячок церкви Рождества Христова в г. Соликамске (1709 г.) [2, с. 42–43]; Михаил, пономарь Богоявленской церкви в г. Соликамске (1715 г.) [2, с. 42–44]; Вакорин Мартемьян, житель с. Губдор Чердынского уезда и Зенков Федор Евфимьев, посадский житель г. Чердыни (1723 г.) [2, с. 25–26, 28] и другие.

Первоначальное распространение книга гражданской печати получает только в дворянско-чиновничьей среде. В первой половине XVIII в. среди большинства жителей провинциальных городов (таких как Чердынь, Соликамск, Усолье, Кунгур) и в сельской округе по-прежнему преобладает кириллическая грамотность. На пермской земле существенные изменения в пользу гражданской книги (преимущественно светской) происходят только со второй половины XVIII в. Выявление в Пермском крае книг эпохи Петра I как кириллической, так и гражданской печати позволяет осмыслить процесс внедрения идей новой культурно-исторической эпохи в провинциальном обществе.

Примечания

¹ ПГНИУ 100701.

² ПКМ 16904/306.

³ ПКМ 16904/238, ПКМ НВ 3381/229.

⁴ Котлин, остров — место, где в 1723 г. было начато строительство крепости Кронштадт. Среди окружения Петра I упоминается стольник Иван Степанович Батурина (1706, 1710) и подполковник Иван Иванович Батурина (1727).

⁵ ПГКУБ РК 09Г I 61967.

⁶ Возможно, что это Александр Сивков, служитель усольского правления барона Александра Николаевича Строганова (1740–1789), затем его сына Григория Александровича Строганова (1770–1857). Сивков был обладателем большой библиотеки, о чем свидетельствуют его владельческие знаки и записи конца XVIII в.– начала XIX в. на книгах, сохранившихся в фондах ПГКУБ и БИХМ.

⁷ БИХМ КП 5098/7.

⁹ ПГГПУ 188274, ПГКУБ РК 09Г I 62806.

⁸ ПГКУБ РК 09Г I 60951.

Библиографический список

1. Кириллические издания XVI–XVII вв. в хранилищах Пермской области / под ред. И.В. Поздеевой. Пермь, 2003. 488 с., 24 с. ил.
2. Кириллические издания XVIII века в хранилищах Пермского края : каталог / под ред. И.В. Поздеевой. Пермь : Изд-во «Пушки», 2008. 800 с., 24 с. ил.

3. Кириллические рукописи XV–XVII веков в хранилищах Пермского края : каталог / под ред. И.В. Поздеевой, Ю.С. Белянкина; предисл. И.В. Поздеевой. Пермь : Изд-во «Пушки», 2014. 576 с.: ил.

4. Сводный каталог русской книги кирилловской печати XVIII века / Гос. б-ка СССР им. В.И. Ленина. Отд. ред. кн.; сост. А.С. Зернова, Т.Н. Каменева. Москва, 1968. 567 с.

5. Быкова Т.А., Гуревич М.М. Описание изданий гражданской печати. 1708 – январь 1725 г. Москва – Ленинград, 1955. 628 с.